

# 北疆守边人

□本报记者 郝斌 章奎 张荣

7月的达茂草原羊成群 祥和宁静。草原往南,是呼和浩特,包头,是更多内陆城市,欣欣向荣,繁华似锦。草原往北,是边境,是口岸,是与蒙古国接壤的边境线,苍茫辽阔,人烟稀少。

就在这草原深处,有一群守边人,他们远离城市、远离亲人,岗位虽不同,却有着共同的坚守。他们牢记着总书记的殷殷嘱托,初心不改戍北疆,寂寞担责守繁华。

万能教导员的担当  
所包头边境管理支队巴音花边境派出所教导员杜文伟来说,守边就是坚守警民深情,这是他不变的初心。

从小,杜文伟就立志从军报国。大学毕业那年,他成为一名边防军人。

入伍后,他递交了入党申请书。2009年7月,新婚不到三个月的杜文伟接到入藏通知,带着对妻子的愧疚,他毅然踏上了去往拉萨的火车。

2012年,完成了在阿里地区的援藏任务,杜文伟回到草原,远离城市的繁华,在1960平方公里的边境辖区一守就是7年。

在这里,民警们称他为万能教导员。从驾驶大型机械车辆到水电维修,从心理咨询指导到泥瓦工,派出所和民警们需要的,杜文伟都会干。

2015年,杜文伟的妻子被确诊患有恶性肿瘤。他带着妻子四处求医问药,妻子的病情终于得到了控制。2018年8月,妻子病情复发。为了不让老人担心,杜文伟选择向父母隐瞒病情,奔波忙碌于派出所和北京的医院。

在辖区群众的心里,杜文伟胜似亲人。这一天,杜文伟又来到牛存在家探望。看门狗认出了他,温顺地向他摇着尾巴。水车里没水了,杜文伟拉上车就要去打水。牛存在没能阻止,跟上帮忙去了。

牛存在快60岁了,6年前和老伴儿从外地来到巴音花打零工,现在他已经把这里当成了家乡,因为这里有杜文伟这个亲人。

当年,杜文伟在走访中了解到他的情况后,协调镇政府将公用草坡租借给他,又用自己攒的5万元买了80只母

羊,建羊舍、打水井、围圈栏,帮老两口安了家。年三十,杜文伟值班,他邀请牛存在一家到派出所包饺子、吃年夜饭。

这么多年,我们有事就找小杜,他比我的儿子还亲。说起杜文伟,牛存在感慨万千。

不仅牛存在,辖区很多群众都得到过杜文伟的帮助。2018年7月4日,巴音花镇遭受洪灾。晚上10点多,派出所接到求救电话,一位老人和3岁的小孩被洪水围困。杜文伟迅速带领民警赶往现场。

黑暗中,近200米宽的洪水冲进大院,房屋下半部被淹。民警借来附近施工项目部的装载机,司机却不肯驾车:这黑灯瞎火的,也不知道水深,我咋往前开?

杜文伟急了,跳上装载机:咱们再不去老人和孩子就危险啦!我会开,我去救人。见此情形,司机被感动了:还是我开吧,你上来帮我看看路况,你在车上我踏实。

杜文伟带领民警把老人和孩子转移到安全地带,又将牧民家里幸存的140多只羊全部救了出来,他们在和着羊粪的水里泡了4个多小时。

说起大大小小的事,杜文伟说:事小情大,我就这样一个挨着一个干,我自己知道自己的担当。

口岸上的坚守

他们曾是军人,换上警服后成为共和国第一代移民管理警察。平凡的工作,忠诚的坚守,他们将初心融化于点滴,将使命浸润于日常。

在满都拉口岸,包头出入境边防检查站执勤业务科副科长宋强每天24小时带着对讲机。执勤时,他的代号是04。

早晨起床时,对讲机在他的枕边。出操时,对讲机在他手里。早餐时,对讲机在他手边。

8点,口岸开关,执勤民警各就各位,宋强握着对讲机来到勤务指挥室。此时,他是这个边检站执勤业务科的大脑,执勤民警在工作中遇到证件、人员复核、有违禁物品等勤务问题,都会呼叫他。

7月25日上午9时许,6号岗通过对讲机报告,一个4岁小女孩的护照信息无法录入。宋强到场后发现,这个小

女孩护照上的照片是在1岁左右采集的,现在的相貌跟照片差别过大。他拿上护照进行后台再次核实,确定是其本人后决定人工录入并放行。

除了人员通道,口岸还有小型车辆过关通道,货检通道更是离联检大楼有数公里距离,任何一处有勤务问题,民警们都会通过对讲机呼叫04号进行处理。

付文达是执勤业务科的一名年轻民警。口岸开关时,他在验证台上,对出入境的每一位旅客认真检验,确保万无一失。

闭关后,宋强仍然机不离手,因为口岸实行24小时执勤制度,对讲机中随时都可能传来执勤民警的呼叫。

付文达是执勤业务科的一名年轻民警。口岸开关时,他在验证台上,对出入境的每一位旅客认真检验,确保万无一失。

闭关后,宋强仍然机不离手,因为口岸实行24小时执勤制度,对讲机中随时都可能传来执勤民警的呼叫。

付文达是执勤业务科的一名年轻民警。口岸开关时,他在验证台上,对出入境的每一位旅客认真检验,确保万无一失。

闭关后,宋强仍然机不离手,因为口岸实行24小时执勤制度,对讲机中随时都可能传来执勤民警的呼叫。

付文达是执勤业务科的一名年轻民警。口岸开关时,他在验证台上,对出入境的每一位旅客认真检验,确保万无一失。

闭关后,宋强仍然机不离手,因为口岸实行24小时执勤制度,对讲机中随时都可能传来执勤民警的呼叫。

付文达是执勤业务科的一名年轻民警。口岸开关时,他在验证台上,对出入境的每一位旅客认真检验,确保万无一失。

闭关后,宋强仍然机不离手,因为口岸实行24小时执勤制度,对讲机中随时都可能传来执勤民警的呼叫。

付文达是执勤业务科的一名年轻民警。口岸开关时,他在验证台上,对出入境的每一位旅客认真检验,确保万无一失。

闭关后,宋强仍然机不离手,因为口岸实行24小时执勤制度,对讲机中随时都可能传来执勤民警的呼叫。

召携妻孥娜仁其其格到边防一线定居,成为夫妻护边员。

阿迪亚夫妇定居后不久,有2名境外人员潜入嘎查,威逼利诱一名牧民想把他带到国外培训。阿迪亚听闻后马上赶到边防连队报告,有关部门成功将2名境外人员驱逐出境。

1993年冬季的一个大雪天,外出巡逻的阿迪亚夜幕降临还未回家。妻子很担心,赶到满都拉公安边防派出所报警。边防官兵最终在边境线附近找到了在风雪中艰难行走的阿迪亚。回到家,阿迪亚告诉妻子:每天不把那段边境线走一遍,我心里不踏实。

边境牧区的生活艰苦而单调,阿迪亚与妻子却在这里一守就是35年,累计巡边近10万公里。他们多次制止和劝返临界流浪乞讨人员,还参与过上百次边境联合踏查,并协助破获了数十起涉边案件。

2014年底,在日本工作的大儿子宾巴、在上海工作的二儿子阿迪力回到家乡,接过父母守边的接力棒,使命在两代人之间传递。阿迪亚夫妇既兴奋又不舍,赶牛羊、防贼狼、喝咸水、吞寂寞的日子不好过,这种生活的滋味他们懂。

如今,因为疾病阿迪亚已经无法骑马巡边了,那架总是带在身边的望远镜也很多时候被放在家里。但是,他放不下那段边境线。我们巡边的时候,父亲总会打电话询问,他惦记边境线就像惦记自己的孩子。阿迪力说。

在阿迪亚家西南方向一片朝东的斜坡上,红色砖块摆出的“中国”两个字格外引人注目。那是2008年阿迪亚亲手摆出来的。娜仁其其格清楚地记得,当年夏季的一天,阿迪亚早早出门,一个多小时后匆匆跑回家中把正熬奶茶的她拉出屋子,你看那是什么?娜仁其其格顺着望去,那里多了“中国”两个大字。

这个地地方好,第一缕阳光就能照到。阿迪亚说,那162块砖是他一块一块从搬走的牧民家搜集来的。

2009年夏天,阿迪亚又在院子里竖起一根旗杆。从那以后,这片草原上每天又多了一面迎风招展的五星红旗。

这是我的家,守着家,守着边疆,我心里才踏实。阿迪亚说。

# 红色文化根深叶茂



王老太太的曾孙王小利正在讲解。

本报记者 刘向平 摄

□本报记者 刘向平 实习生 赵丹

7月的九峰山松苍柏翠。尽管山路崎岖,但坐落其中的八路军大青山支队司令部纪念馆依旧迎来络绎不绝的参观者。姚洁以英勇善战著称,人称“姚一刀”,1934年攻城时,手提马灯与敌人展开巷战。藏在暗处的敌人突然闪出,将他的左脸猛砍一刀,姚洁脸上留下了一条3寸多长的伤疤。土右旗八路军大青山支队司令部纪念馆讲解员王佳敏正在解说。

游击队员们的事迹非常震撼,令人肃然起敬。前来参观学习的年轻党员张阿丽激动地对记者说,此次参观让我从内心深处理解了什么是共产党员的初心。

2015年9月29日,土右旗八路军大青山支队司令部纪念馆正式对外开放,作为包头市爱国主义教育基地、内蒙古党史教育基地,先后接待十几万人前来参观学习。他们有的身穿八路军军装,有的手举党旗,脚踏着革命先烈曾经走过的山间小路,传承先辈们顽强斗争、敢于担当的优良传统。

纪念馆占地1610平方米,再现了抗日战争时期绥远地区军民在中国共产党领导下,与日本侵略者浴血奋战并最终战胜敌人的历史。为广大党员干部接受党性教育、培养爱国情怀提供了

重要阵地,也是青少年学习革命传统、陶冶情操的重要课堂。八路军大青山支队司令部纪念馆馆长袁建军介绍说。

群峰之间埋忠骨,青山脚下鱼水情。位于土右旗美岱召镇河子村的王老太太故居内,前来接受党性教育的游客一批又一批。王老太太的曾孙王小利守护着这个平凡的小院,并向后人讲述着这位英雄母亲的故事。

我的太奶奶将王家大院变成了共产党地下组织的秘密联络站,后来,她随我的爷爷王经雨辗转大青山开展抗日游击战。那时候条件很艰苦,挨饿受冻是家常便饭,最长的时候断粮40多天。我的大爷爷、二老姑、姑姑年纪轻轻就英勇牺牲了,三爷爷活不见人死不见尸。随着王小利的讲解,一位勇敢坚毅的英雄母亲的形象浮现在记者的脑海里。

这几天参观王老太太故居的人很多,村里家家户户的山杏也跟着卖出去不少。一边给记者讲革命故事,一边吆喝着售卖的美岱召沙陶村村民董文考说。

无论讲解员还是馆长,无论革命后人还是普通村民,走到哪儿都有人给我们讲革命故事,感觉当地的红色文化根深叶茂。来自呼和浩特市年轻干部信息营打算将听到的红色故事带回首府,分享给身边的人。

# 蒙能集团上半年盈利1.32亿元

本报7月31日讯(记者 冯雪玉)蒙能集团今年上半年完成发电量146.81亿千瓦时,同比增长28.62亿千瓦时,实现利润1.32亿元,这是蒙能集团成立以来首次实现连续6个月盈利。这是记者从蒙能集团召开的上半年经济活动分析会上获悉的。

今年,蒙能集团瞄准年度既定目标,牢牢把握稳中求进、进中提质工作总基调,顶住了煤价居高不下、电力多边交易让利、资金紧张、经济下行等多

重因素叠加带来的巨大压力,一个一个攻克难题,一项一项突破困局。蒙能集团始终坚持“分分秒秒、度电必争”及“全员营销、智慧营销、务实营销”的理念,持续开拓电力市场,开发客户资源,跑出机会、跑出合作、跑出效益。上半年完成发电量的同时对外进行持续优化,机组利用小时数始终处在蒙西电网前列。因售电单价同比上升增加收入1.93亿元,综合标煤单价同比降低节约燃料费近1亿元。

# 让老百姓看病更方便

■上接第3版  
在本次专题询问中,常委会组成人员和自治区人大代表向自治区卫健委、财政厅、医保局、人社厅等部门相关负责人面对面进行询问,各部门负责人现场答题。每一个提问都聚焦人民群众的切身利益,每一个回答都是对人民群众期盼的回应。

对于提问,相关部门负责同志一一作答,详细介绍了我区旗县公立医院综合改革和分级诊疗制度建设推进情况。

杨玺委员提出了他在调研中发现的问题:旗县医院信息管理系统、计划生育信息管理系统、医保信息管理系统各自独立运行,数据格式标准相互不能兼容,既降低了医疗卫生服务的效率,也给患者增加了负担。我区在医疗卫生系统信息化建设方面做了哪些工作?下一步又将采取哪些更加有力的措施?

我们已全面启动实施健康医疗大数据应用工程,力争在十三五期间消除信息孤岛,构建大数据信息格局。自治区财政先期投入3.3亿元资金,围绕惠民服务、业务协同和业务监管系统建设,完善自治区和盟市两级平台。许宏智的回答直面问题。

近3个小时,8名委员和代表先后向6个政府相关部门进行了询问,提问精准细致,相关部门针对性强,辣味十足。相关部门负责人回答询问也全面具体、准确到位。

精准的询问来自详尽的前期调研。为保障本次专题询问真正取得监督实效,今年6月,自治区人大常委会派出2个调研组,由2位副主任带队,赴呼和浩特市、呼伦贝尔市、赤峰市、巴达呼尔市、兴安盟和阿拉善盟6个盟市及所属部分旗县(市区)、乡镇苏木

开展调研。同时,委托锡林郭勒盟、通辽市和乌海市人大进行了调研,教科工委、自治区人大常委会赴包头市、鄂尔多斯市和乌兰察布市开展调研,实现了前期调研工作全覆盖。调研组邀请有关医学专家和医院院长全程参与,发放并回收问卷近3000份,形成了抽样分析报告,为审议和询问提供参考。

医疗卫生事业关系人民群众的健康,关系千家万户的幸福,深化医药卫生体制改革是一项重大的民生和民心工程,进一步深化医改是广大人民群众健康需求的迫切渴望,是推进健康内蒙古建设的重要动力。本次专题询问的目的就是针对医疗卫生事业热点问题,把脉问诊,监督推动实际问题解决,让老百姓受益。

专题询问的效果,不仅在于被询问者的答复如何,更在于答复后的实际行动和效果。专题询问结束时,自治区副主席欧阳晓晖代表自治区政府作了表态发言。他表示,自治区政府将以本次专题询问为契机,组织有关部门,逐项进行研究,拿出解决方案,采取有力措施,认真整改落实。

没有全民健康就没有全面小康。要以不忘初心、牢记使命主题教育活动为契机,深入学习贯彻习近平总书记关于健康中国的重要论述,把思想认识提上来,把医疗资源沉下去,把医院管起来,让“三医”联动真正联起来动起来,下大力气破解人民群众看病难、看病贵问题。自治区人大常委会常务副主任那顺孟和在专题询问中提出四点意见。

会后,自治区人大常委会教科文卫工作委员将整理审议本次专题询问会上的意见和问题清单,印发自治区政府相关部门整改落实,人大常委会也将继续跟踪这些问题的落实。

# 我区7名退役军人获全国模范退役军人荣誉称号

本报7月31日讯(记者 霍晓庆)记者从自治区退役军人事务厅获悉,在日前召开的全国退役军人工作会议上,我区李文普、孟金鑫、李连顺、郑璐、哈斯巴特、张廷涛、张永福等7名退役军人,包头市退役军人事务局、兴安盟光荣院等2个集体,通辽市退役军人事务局、全国退役军人工作模范单位和全国退役军人工作模范个人荣誉称号,并受到表彰。

据了解,这次受表彰的个人和集体是从全区各地涌现出来的退役军人、退役军人工作单位和个人优秀典型。近年来,自治区党委、政府高度重视退役军人工作,把退役军人作为宝贵人才,鼓励退役军人退伍不褪色、退役不脱志,扎根草原,积极有为。全区退役军人事务部门扎实做好各项工作,在全社会营造尊崇关心退役军人浓厚氛围,为退役军人干事创业创造良好环境和条件。

# 2019年中国足球发展基金会菁英训练营暨菁英杯足球赛呼和浩特站开营

本报7月31日讯(记者 王雅静)7月31日,中国足球发展基金会菁英训练营暨菁英杯足球赛呼和浩特站在呼和浩特青少足球训练基地开营。

本次训练营共有来自北京、辽宁、河北、山东以及内蒙古的21支球队392名小球员参加。比赛分U10、U11

两个组别,各组采取小组循环交叉淘汰、循环排位赛决出名次和各单项奖。

训练营为期7天,期间在比赛之余还将组织联欢会、观影、拓展训练、技能比拼等活动,为参加训练营的小球员提供丰富多彩的活动内容。据悉,菁英训练营8月中旬将在呼和浩特市举办一期以女子球员为对象的活动。

# 针尖顶起幸福路 巧手绣出好日子

□本报记者 胡日查 高敏娜 实习生 塔娜

一双巧手,一颗匠心。近日,兴安盟科右中旗图什业图赛马场迎来了一场别开生面的艺术盛宴,10573名身着民族服饰的草原绣娘穿针引线,以针为笔、以线为笔,创造了规模最大的蒙古族刺绣技艺展演,大世界基尼斯纪录,用独具特色的手工绣品掀起了一阵最炫的民族风,向世界展示着传统文化的魅力。

近年来,科右中旗依托浓厚的民族文化底蕴,深挖非遗文化价值内涵,在盟旗两级党委、政府的推动和支持下,通过遍布各苏木乡镇,覆盖51个嘎查(村)的刺绣车间,带动了2万余名草原绣娘,稳定增收,将刺绣产业与脱贫攻坚、乡村振兴、新时代农牧民素质提升相结合,绣出了新时代农村牧区的美好生活,培育出了图什业图王府刺绣品牌,成为蒙古族妇女居家就业、巧手致富的优秀范例和政府主导、文化扶贫的生动实践,成为自治区脱贫攻坚战场上的一道亮丽的风景线。

绣技铺开致富路  
在图什业图王府刺绣扶贫车间,五彩线正在绣娘飞手中飞舞,一朵美丽的杏花在绣布上悄然绽放。龙梅以前是建档立卡贫困户,这两年,在刺绣产业的带动下,她靠着一双巧手,一年就收入了万元以上,成了远近闻名的靠手工刺绣脱贫的名人。

两年前学习刺绣后,我就一门心思钻研刺绣了。巴仁哲里木镇翁根海拉苏嘎查的男绣娘马三十五,因为车祸在家躺了10多年,自从学会刺绣这门手艺后,一家人不仅脱了贫,全家人对未来的美好生活也充满了希望。

在我们苏木,刺绣培训班可受欢迎了,妇女们都争着抢着学刺绣。巴彦茫哈苏木的宣传干事宝巴苏格说,该苏木在8个嘎查多次召开刺绣培训班,面对面、手把手对嘎查妇女进行刺

# 奋斗逐梦 绣美山河

绣工艺、技能操作培训,如今全旗已有1240名绣工开始上岗接单。

自2016年起,科右中旗以12个苏木镇为单位,在全旗173个嘎查开展刺绣培训,目前已培训农牧民1万多人,带动2万多名妇女参与到刺绣产业中来,形成了51个刺绣产业村,实现了1000万元的产销售收入。2018年,全旗2895名贫困妇女依靠蒙古族刺绣产业实现人均增收2000元。

刺绣不仅让科右中旗的农牧民过上好日子,活得有面子,更走进了当地群众的心里,为乡风文明增添了新力量。

自从接触了刺绣,我们这边农村的风气改善了不少,喝酒打牌的越来越少了,大伙儿都忙着琢磨刺绣,一起奔小康呢。刺绣作品验收员王乌云高娃说,每次接过绣品订单时,妇女们个个笑容灿烂,满面春光。

作为国家扶贫开发重点旗,科右中旗旗委、政府把发展蒙古族刺绣产业作为打赢脱贫攻坚战的重要平台,将刺绣产业与脱贫攻坚、乡村振兴、新时代农牧民素质提升相结合,探索出一条文化扶贫、脱贫攻坚的致富新路,有力助推了科右中旗脱贫攻坚及乡村振兴进程。

绣业激发振兴动力  
走进科右中旗图什业图王府刺绣文化博物馆,仿佛一幅历史卷轴缓缓舒展,典型的蒙古族卷草纹、云纹、盘肠纹服饰和绣品一一展现在眼前,这些花纹多样、刺绣精美的文物让人感受到了民族刺绣的独特魅力。

博物馆内,一群年轻人正在紧张地忙碌着,为即将到来的中国手工刺绣传承创新大会做最后的准备,他们都来自科右中旗大学生创业就业扶贫服务协会。蓬勃发展的刺绣产业不仅让万千草原绣娘走到一起,也汇聚起了十里八乡的返乡青年共同创业,让他们在刺绣

产业中,展现着当代青年的青春担当。

为了帮助绣娘们的刺绣作品走向市场,2016年,52名自主创业大学生组建了创业就业扶贫服务协会,成立了自己的产品研发中心、销售中心,形成了图案设计、产品订单、电商、网络销售、市场开发为一体的刺绣人才团队。

协会通过技能培训,把当地妇女都组织起来学刺绣,绣娘们利用操作家事的碎片时间接单,做手艺,足不出户就能赚钱,我们协会再通过发展客户、建立销售渠道,将绣品卖到全国各地。大学生创业就业扶贫服务协会主席、刺绣车间负责人杨福林介绍说,大学生创业就业扶贫服务协会以协会下订单、免费供原料、绣工接单、计件算收入的方式,为科右中旗探索出一条精准扶贫的产业化发展路子。

在3年的时间里,科右中旗还通过企业+协会+基地+农牧户的模式,先后扶持成立了沃尔墩刺绣产业发展有限公司、图什业图民族手工业协会,使科右中旗蒙古族刺绣产业组织架构不断完善,促进了基地建设,壮大了草原绣娘队伍,提高了生产研发能力。目前,在图什业图刺绣产业基地,缝制车间、刺绣车间、成品室、研发室、展览室一应俱全,能同时容纳1000人工作,王府刺绣产业正在不断发展壮大。

绣风传承入民心  
前不久,科右中旗被中国民间文艺家协会命名为“中国蒙古族刺绣文化之乡”,并同意在当地建立“中国蒙古族刺绣文化传承保护基地”。喜讯迅速传遍了整个旗,173个嘎查51个扶贫刺绣车间,进一步激发了草原绣娘们的刺绣激情。

蒙古族刺绣在科右中旗的迅速普及和传承发展,离不开一个人,她就是全国脱贫攻坚奖、贡献奖获得者科右中旗人大常委会主任、王府刺